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Стаття присвячена виокремленню певних законодавчих аспектів стосовно якості добрив та стандартів, які за-
стосовуються в агропромисловому комплексі України, зокрема на землях сільськогосподарського призначення. 
Розвиток органічного виробництва – новий напрям, що втілюється у господарство, а відповідно відсутнє належне 
нормативне закріплення. На практиці застосовуються вимоги загального характеру.

ключові слова: правове закріплення, добрива, органічне виробництво, генетично модифіковані організми, еко-
логічна безпека.

Статья посвящена выделению определенных законодательных аспектов относительно качества удобрений, 
которые используются в агропромышленном комплексе Украины, в частности на землях сельскохозяйственно-
го назначения. Развитие органического производства – новое направление, которое воплощается в хозяйство, 
а соответственно отсутствует надлежащее нормативное закрепление. На практике применяются требования 
общего характера.

ключевые слова: правовое закрепление, удобрения, органическое производство, генетически 
модифицированные организмы, экологическая безопасность.

The article is devoted the selection of certain legislative aspects in relation to quality of fertilizers which are used in the 
agro industrial complex of Ukraine, in particular on earths of the agricultural setting. Development of organic production is 
new direction which is incarnated in an economy and the proper normative fixing absents accordingly. The requirements 
of general character are used in practice.
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постановка проблеми. створені генетично мо-
дифіковані організми (далі – гМо) включають в 
себе і добрива, які використовуються у агропромис-
ловому виробництві. питання їхнього нормативного 
закріплення ще не знайшли свого втілення на рівні 
законодавчих актів україни, а тому зумовлює необ-
хідність у дослідженні їхнього врегулювання вихо-
дячи із існуючих нормативних актів. поряд з цим, 
органічне виробництво не передбачає такого засто-
сування у процесі створення кінцевого продукту, 
продукції, сировини. з урахуванням тенденцій вико-
ристання добрив агрофірмами та орендарями, ми не 
можемо оминути даний аспект доктринальним по-
шуком, адже комплексне висвітлення проблемної си-
туації, ключ на шляху належного вирішення дилеми.

аналіз останніх досліджень і публікацій. 
оскільки категорія використання гМо на теренах 
україни у аграрній сфері та розгалуженій, комплек-
сній екологічній, земельній знаходиться на стадії 
формування як наукового виміру, так і законодав-
чого, як наслідок – відсутні належні дослідження в 
окресленій сфері. певні загальні напрацювання міс-
тяться у доробках г. Балюк, а. гетьмана, в. лозо, 
М. Медведєвої М. краснової, ю. Шемшученка, л. 
струтинська-струк та інших.

виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. по-перше – відсутній аграрний напрям 
висвітлення загального питання застосування гМо; 
по-друге – не досліджено структурне застосування 

в агропромисловому комплексі елементів гМо, які 
взаємопов’язані з екологічним правом, по-третє – ще 
не знайшло належного висвітлення правових позицій 
стосовно запровадження органіки та інше.

окреслені напрями формують мету дослідження 
та відображають взаємодію доктринального на-
пряму з теоретичним застосуванням.

виклад основного матеріалу. Безпосереднє за-
стосування добрив під час вирощування сільсько-
господарських культур полягає, переважно, у вико-
ристанні пестицидів та агрохімікатів [13]. оскільки 
напрям органіки не поєднується із зазначеною прак-
тикою, яка здійснює вплив на земельні ресурси, а 
отже породжує необхідність дослідження нормати-
вів з охорони землі, ґрунту тощо, постає нагальність 
у наданні характеристики існуючим стандартам у 
сфері охорони земельних угідь, загальним положен-
ням до якості добрив тощо.

існує можливість наводити перелік гостів, які 
містять вимоги щодо якості добрив, граничних роз-
мірів забруднення землі і т.д., але разом з тим, за-
лишається відкритим ситуація стосовно встановлен-
ня стандартів при застосуванні (що відбувається у 
останні роки) генетично модифікованих організмів, 
при врегулюванні питання з вирощуванням гМ-
рослин, оскільки кожна земельна ділянка піддається 
різному рівню забруднення, адже використовуються 
відповідні види агрохімікатів на певні рослини, що, 
як наслідок, спричиняє різний ступінь забруднення 
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земель. тому існування та подальше створення по-
дібних стандартів, в даному питанні є недоцільним. 
вважаємо, що необхідно запозичити досвід росій-
ської федерації, який полягає «у відмові в 1995 році 
від єдиних гдк і запровадження систему нормати-
вів, диференційованих залежно від деяких фізико-
хімічних та фізичних властивостей ґрунтів» [1, с. 
22]. окрім того, наша держава постійно намагається 
слідувати розвитку та законодавчому закріпленню 
даних аспектів на міжнародному рівні. Як приклад, 
можна навести запровадження в національний стан-
дарт україни, на основі міжнародних норм, дсту 
ISO 11074-1:2004 «Якість ґрунту. словник термінів. 
частина 1. забруднення та охорона ґрунтів» [4, с. 
1-15]. оскільки держава україна володіє чорнозема-
ми, а гМ-рослини характеризуються специфічним 
порядком обробітку, в більшому ступені характерні 
для піскового покриву, то необхідно враховувати і 
вірний обробіток ґрунтів. адже, за кордоном засто-
совують великомасштабну техніку, але даний досвід 
ніяк не потрібно використовувати на теренах нашої 
країни. існуючі нормативні закріплення передбача-
ють відповідні положення: ч. 3 ст. 34 закону україни 
«про охорону земель» [11]; гост 26955-86 «тех-
ника сельскохозяйственная мобильная. нормы воз-
действия движителей на почву» [3, с. 1-7]; гост 
26954-86 «техника сельскохозяйственная мобиль-
ная. Метод определения максимального нормально-
го напряжения в почве» [2, с. 1-4]. певний порядок 
охорони земель також передбачається законом укра-
їни «про державний контроль за використанням і 
охороною земель» [9]. оскільки, застосування гМ-
рослин передбачає появу «суперсорняків», необ-
хідно звертати увагу і на акти, які існують у сфері 
боротьби з бур’янами. уже згадувана ст. 167 земель-
ного кодексу україни встановлює «господарська та 
інша діяльність, яка зумовлює забруднення земель 
і ґрунтів понад встановлені гранично допустимі 
концентрації небезпечних речовин, забороняється. 
нормативи гранично допустимих концентрацій не-
безпечних речовин у ґрунтах, а також перелік цих ре-
човин затверджуються центральним органом вико-
навчої влади, що реалізує державну політику у сфері 
охорони навколишнього природного середовища, та 
центральним органом виконавчої влади, що реалізує 
державну політику у сфері санітарного та епідеміч-
ного благополуччя населення. забруднені небез-
печними речовинами земельні ділянки використо-
вуються з дотриманням встановлених обмежень, 
вимог щодо запобігання їх небезпечному впливу на 
здоров’я людини та довкілля. рівень забруднення 
ґрунтів враховується при наданні земельних ділянок 
у користування, вилученні з господарського обігу 
та зміні характеру і режиму використання» [5]. на 
виконання даної норми направлені також допоміж-
ні нормативно-правові акти, зокрема закони україни 
«про охорону навколишнього природного серед-
овища» [12], «про забезпечення санітарного та епі-
демічного благополуччя населення» [10] (головний 
державний санітарний лікар україни затверджує у 
так званих санітарних нормах нормативи гранично 

допустимі концентрації шкідливих речовин у ґрунті, 
які є орієновані лише на охорону життя та здоров’я 
людини). Як видно із наведеного, якщо охорона 
життя і здоров’я людини визначається на такому 
низькому рівні – головного державного санітарного 
лікаря україни, то захист мікрофлори та мікрофау-
ни ґрунтів взагалі не передбачені ніякими нормами, 
певні аспекти регламентуються допустимими кон-
центраціями хімічних речовин у них. особливим 
значенням у визначенні терміну «ґрунт» є дсту ISO 
11074-1:2004 «Якість ґрунту. словник термінів. час-
тина 1. забруднення та охорона ґрунтів» [4] за яким 
зазначається верхній шар земної кори, який склада-
ється з мінеральних частинок, органічної речовини, 
води, повітря, мікроорганізмів. поняття «ґрунтовий 
покрив земельних ділянок» – поверхневий шар ґрун-
ту, який характеризується родючістю. даний термін 
використовується переважно під час виникнення 
гірничорудних відносин і за змістом ст. 168 земель-
ного кодексу україни [5], відповідну норму немож-
ливо застосувати до прав та обов’язків, пов’язаних 
із землями сільськогосподарського призначення. 
але оскільки гМ-рослини безпосередньо здійсню-
ють вплив як на усі живі організми ґрунту, так і на 
його родючість, то можлива мова про те, що існуючі 
поняття потрібно використовувати для подальшого 
правового врегулювання під час вирішення питан-
ня про запобігання вирощування даних рослин [8, 
с. 72-75], але з обов’язковим підведенням їх до тих 
наслідків, які можливі в результаті подібного виро-
щування, адже за законом україни «про охорону 
земель» ґрунт – «природно-історичне органо-міне-
ральне тіло, що утворилося на поверхні земної кори 
і є осередком найбільшої концентрації поживних ре-
човин, основою життя та розвитку людства завдяки 
найціннішій своїй властивості – родючості» [11, с. 
2]. через такий підхід, зможемо забезпечити право 
кожного громадянина на безпечне навколишнє при-
родне середовище, земельні ресурси, право влас-
ності, судовий захист. дане твердження випливає 
із потенційної політики масового розповсюдження 
генетично модифікованих компонентів, що засто-
совуються у різноманітних сферах, у тому числі і 
сільському господарстві. Хоча для україни – одним 
із політико-соціальних напрямів є вирішення дійсної 
необхідності у використанні вже створених кінцевих 
організмів, по відношенню до яких гМо буде явля-
тися компонентом гМо, запровадити та нормативно 
закріпити напрям органічного виробництва.

наступним важливим елементом у забезпечен-
ні і одночасно стимулюванні раціонального вико-
ристання та охорони земель є економічна складова 
[7, с. 120-121]. дану позицію, дуже чітко, можна 
підтвердити словами видатних правників україни 
о. погрібного та і. каракаша: «економічне стиму-
лювання… – комплекс взаємопов’язаних заходів, 
спрямованих на підвищення зацікавленості осіб, що 
здійснюють використання земель, у збереженні та 
відтворенні родючості ґрунтів, здійсненні заходів з 
захисту земельних ресурсів від негативних наслідків 
господарської діяльності людини» [6, с. 455]. ство-
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ренню гМо і подальшому їх втіленню у рослинний, 
тваринний світ слугували певні чинники, зокрема – 
можливість контролю над народжуваністю та отри-
мання швидкого прибутку (як здавалося спочатку 
створення, а вже в подальшому – у необхідності ще 
більшого обробітку, тим самим збільшувалась сто-
рона витрат, здійснюється особливе застосування 
пестицидів та агрохімікатів, зокрема і тих, які роз-
роблені на базі генетично модифікованих організ-
мів). згідно ст. 205 земельного кодексу україни [5] 
передбачаються певні складові, які включаються у 
економічне стимулювання. однак, застосувати дану 
норму до врегулювання питання гМо не є можли-
вим, оскільки вона дає змогу здійснити її обхід, не 
відновити попередній стан земель (оскільки за твер-
дженням відповідних вчених привести їх родючість 
в первісне положення після використання, застосу-
вання, вирощування гМо досить складно чи прак-
тично не можливо), а лише отримати відповідні ко-
шти з державного бюджету агрофірмами під егідою: 
для відновлення попереднього стану земель, шляхом 
нерозповсюдження інформації стосовно цих орга-
нізмів, що породжує можливість приховати дані від-
носини (звертаємо увагу: в переважній більшості це 
стосується саме агрофірм, адже отримати які-небудь 
кошти фізичними особами, які займаються землею, 
у відповідності до чинного законодавства, на сьогод-
нішній день є практично не можливим). тому цей ас-
пект потребує детального доопрацювання.

пестициди і агрохімікати – речовини, що вико-
ристовуються у рослинництві, зокрема до перших 

відносяться – «токсичні речовини, їх сполуки або су-
міші речовин хімічного чи біологічного походження, 
призначені для знищення, регуляції та припинення 
розвитку шкідливих для рослинництва організмів» 
[14, с. 513]; до агрохімікатів – «органічні, мінеральні 
і бактеріальні добрива, хімічні меліоранти, регулято-
ри росту рослин та ін. речовини, що застосовують-
ся для підвищення родючості ґрунтів, урожайності 
сільськогосподарських культур і поліпшення якості 
рослинницької продукції» [14, с. 513].

застосування генетично модифікованих рослин 
на землях сільськогосподарського призначення зу-
мовлює і збільшення та вдосконалення агрохімікатів, 
пестицидів, що використовуються. варто зауважити, 
що такі засоби містять оновлений склад компонен-
тів, а отже не можливо спрогнозувати подальші на-
слідки, крім того, акумулюються у ґрунті.

висновки. виходячи із комплексного підходу 
екологічного та земельного права – на шляху закрі-
плення органічного виробництва потрібно здійснити 
наступні втілення: передбачити нормативи для тех-
ніки, що обробляють ґрунт, розробити рекомендації 
стосовно його обробітку та сівозміни, запровадити 
процедуру мульчування, поетапне втілення засто-
сування органічних добрив, введення заборони та 
контролю на паління стерні тощо.

окреслене є початковими кроками на шляху ви-
окремлення позицій у комплексному врегулюван-
ні органіки, до якої переходить зараз майже кожна 
країна світу та комплексним висвітленням аспектів 
можливості забезпечити якість добрив.
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